
MUZEE BUCURESTENE DUPĂ • 
AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL 

drd. Ionel Ioniţă 

Sfărşitul celui de al doilea război mondial avea să fie o piatră de hotar pentru 
multe din ţările Europei. În a doua jumătate a secolului al XX-iea, Europa, pe ansamblul 
său, apare ca un continent divizat în două lumi care vor trăi multă vreme rupte una de 
alta: Europa de Vest şi Europa de Est1

• 

România nu se va sustrage acestei împărţiri. Şi geografic, dar şi politic ea se va 
înscrie în zona est europeană, supusă directivelor şi ideologiei sovietice şi răzvrătită 

mai mult sau mai puţin faţă de autoritatea de la Moscova. 
Transformările de ordin politic şi economic vor influenţa puternic societatea 

românească. Democraţia va veni însoţită de distrugerea proprietăţii private, socializarea 
industriei şi agriculturii, arestări, procese şi persecuţii politice2• 

Schimbarea regimului de proprietate va da naştere unei serii de transformări 

fundamentale în viaţa colecţionarilor bucureşteni. 
Dorinţa de a păstra colecţiile în spiritul şi spaţiul în care au fost alcătuite îi 

determină pe foarte mulţi dintre colecţionari sau pe urmaşii acestora să doneze statului 
ceea ce strânseseră sau moşteniseră de-a lungul timpului. 

Asistăm în acest fel, începând cu anul 1945, la apariţia unor muzee memoriale 
care în funcţie de modalitatea de constituire pot fi cuprinse în mai multe categorii. 

O primă categorie este constituită din muzeele memoriale provenind din colecţii 
particulare, muzee, care au pus la dispoziţia publicului atât colecţia cât şi locuinţa 

colecţionarului. Majoritatea colecţiilor, care au intrat astfel în patrimoniul statului au 
fost colecţii bine închegate cuprinzând obiecte de certă valoare alături de obiecte 
„personale" care definesc climatul specific în care a trăit şi s-a format colecţionarul. În 
această grupă îşi află locul Muzeul de artă feudală „Ing. D. Minovici", Muzeul 
Zambaccian, Colecţia Maria şi dr. G. Severeanu. 

A doua categorie este alcătuită din muzeele memoriale provenind din donaţia 
către stat a unor colecţii, care au aparţinut unor artişti plastici (uneori chiar familie de 
artişti). Colecţia, în cea mai mare parte sau chiar integral, este alcătuită din obiectele 
(pictura, sculptura, arta decorativă) create de artistul respectiv. 

Muzeele au fost organizate în clădirile care au fost în proprietatea artistului sau 
a familiei sale sau în imobile unde artistul şi-a petrecut ultimii ani de viaţă sau o parte 
foarte însemnată din aceasta. Aici pot fi încadrate Muzeul F. Storck şi Cecilia Cutescu 
Storck, Muzeul C. Medrea, Muzeul Gh. Tăttărăscu, etc. 

O a treia categorie de muzee memoriale provine din donaţiile făcute de familiile 
unor reprezentanţi de seamă ai ştiinţei, culturii, literaturii, istoriei, etc. Muzeele astfel 

1 J. Carpentier, F. Lebrun (coordonatori), Istoria Europei, Editura Humanitas, Bucureşti, 1997, 
p. 420. 

2 I. Opriş, Cercuri culturale, Editura Univers Enciclopedic, Bucureşti, 2001, p. 29. 
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constituite cuprind de regulă casa (spaţiul) în care a trăit şi creat personalitatea evocată, 
obiecte muzeale, unele cu valoare de simbol, care ilustrează viata şi realizările acesteia. 

Acest tip de muzeu este cel mai apropiat de ceea ce numim muzeografie 
memorialistică, de prezentarea prin intermediul muzeului sau a casei memoriale a unor 
figuri reprezentative de mari creatori sau eroi naţionali3 • În cele mai multe cazuri donaţiile 
şi constituirea caselor memoriale s-au făcut în urma dorinţei exprimată prin testament 
a persoanei respective. 

În această categorie se află Muzeul C. I. şi C. C. Nottara, Muzeul V. Babeş, 
Muzeul G. Bacovia, Colecţia memorială „M. Filotti'', etc. 

Cronologic vorbind, prima colecţie de artă donată regimului instaurat cu ajutor 
sovietic a fost colecţia inginerului Dumitru Furnică Minovici, nepotul de soră al doctorului 
Nicolae Minovici. Donaţia din anul 1945 a fost făcută către Academia Română şi 
cuprindea atât colecţia cât şi casa aflată în imediata vecinătate a Vilei cu Clopoţei. 

Muzeul „Dr. Nicolae Minovici" 

Aflat sub influenta doctorului N. Minovici, Dumitru Minovici a dorit încă din 
copilărie să creeze un muzeu. Pasionat pentru frumos el a avut prilejul datorită funcţiilor 
şi călătoriilor în străinătate să realizeze o colecţie de artă pe care a aşezat-o într-o casă 
special construită pentru ea4

• 

3 Ioan Opriş, Transmuzeografia, Editura Oscar Print, Bucureşti, 2000, p. 230. 
4 C. Nicolescu, Muzeul de artă feudală „/ng. D. Minovici", în Muzeele capitalei. Arte plastice şi 

etnografice, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1966, p. 226. 
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Casa construită după schiţele lui D. Minovici aminteşte goticul englez al epocii 
Tudor. Clădirea este completată de o frumoasă grădină în mijlocul cllrcia SC ană o 
făntână. 

Expunerea obiectelor nu este făcută pe stiluri sau epoci. l·:ste interiorul unei 
locuinţe în care piesele de valoare sunt puse în evidenţă cili se p1111ll~ de hinc. 

Colecţia cuprinde lucrări de pictură, sculptură, grav111 i, ~11hll·1111ri, teracote, 
mobilier, arme albe şi de foc, vitralii, bronzuri, covoare, I azi Vl'lll'I lt'lll' ~1 florentine, etc. 

Situată în partea de nord a oraşului pe şoseaua B11n111·~11 l'loieşti între Casa 
Presei Libere (Casa Scânteii) şi Gara Băneasa, vila a cilrei 1·1111~11111·1le 11 început în 1941, 
adăposteşte şi azi colecţia pusă la dispoziţia publicului d1• I 11111111111 Minovici. Colecţia 
este acum, aşa cum s-a stabilit prin actul de dona\ie, î11 l'll~l11d111 Ligiei Minovici, soţia 
lui Dumitru Minovicis. 

În 1947 apărea în peisajul cultural bucureştea11 11111111111111.eu: Muzeul Zambaccian. 
Înfiinţat în urma donaţiei făcute la I martie 1947" 1111111•111 1111 era o noutate absolutu 
decât poate ca instituţie patronată de stat. El cupri11dl•11 rnh•qiu celui care a fost Krikor 
Zambaccian, pasionat colecţionar de tablouri, 1.:ritir d1• 111 IR r,i prieten al artiştilor. 

Colecţia Zambaccian a fost apreciată toldl·11111111 rn 111111 dintre cele mai importante 
pentru studiul artei moderne româneşti7 şi pc lornl dot rn v11l1111rc după Galeria Naţională 
a Muzeului Naţional de Artă al României•. 

Krikor H. Zambaccian s-a născut în I KK11 11111 11 ln1111I1c de negustori din Constanţa. 
Studiile de comerţ pe care le urmează ar li 1rcl11111 NR I l11N1'l ll' în preocupările tradiţionale 
ale familiei, numai că în paralel cu accstcn l'I î~1 dl'Nl'll(ll'I n p11siunca pentru artă. Pasionat 
de artă, dar şi prieten al artiştilor Za111h11cri1111 î~1 v11 11kn111i colec\ia dintr-o perspectivă 
modernă, de prezenţă a coleqionarul11i, dl' 1111pl1r11!l' 11 1111 i11 crea\ia contemporană. 

În 1923 pleacă din Constantu şi Vllll.' 111 lh11·111l·~1i Momentul stabilirii sale în 
capitala României este considerat ca p111wt dl~ pornirl' 111 rnkqici". În aproximativ zece 
ani Zambaccian reuşeşte să cumpere urni 1111111 de o s11t1i de l11rniri de artă, în principal 
pictură, şi să alcătuiască una dintre 1.:elc mui striilucitc coleqii de artA 10

• 

Colecţia s-a mărit de-a lungul timpului şi a contribuit udcscu la organizarea unor 
expoziţii cu caracter retrospectiv în ţară sau peste hotare. 

La I martie 194 7 în cadrul unei ceremonii Krikor H. Zambaccian oferă „Statului 
Român reprezentat prin Ministerul Artelor. .. operele de artă şi mobilierul" 11 anate în 
locuinţa sa din strada ing. Al. Davidescu, nr. 21 bis12• 

s Actul de donaţie din 4 iunie 1945, Arhiva Muzeului D. Minovici, p. 2. 
6 Actul de donaţie din 1 martie 1947, Arhiva M.M.B. 
7 Th. Enescu, Muzeul Zambaccian, în Muzeele Capitalei, Arie plastice şi etnografice, Editura 

Ştiinlifică, Bucureşti, p. 233. 
8 R. Bogdan, Muzeul Zambaccian, Pictura, Editura Meridiane, Bucureşti, 1966, p. S. 
9 Înainte de primul război mondial, la Constanţa, Zambaccian mai încercase să-şi alcătuiască o 

colecţie care s-a risipii în timp ce el era pe front în Moldova. 
10 E. Bucu1ă, Colecţia de artă Zambaccian, în Boabe de grâu, Revista de cultură, nr. 1, an IV 

( 1933), p. 1,49. 
11 ~t de donaţiune, din I martie 1947, Arhiva M.M.B„ p. I. 
12 Numele străzii a fost schimbat în str. Muzeul Zambaccian. 
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Aceasta nu era prima tentativă de a dona stutului colecţia sa. În 1933 Zambaccian 
a dorit să ofere Primăriei Capitalei ceea cc strânsese până în acel moment (peste 100 
de lucrări) în condiţiile în care s-ar fi construit în mod special un pavilion pentru a 
adăposti obiectele donate. Clădirea urma să se ridice pc şos. Kisclctlu. Condiţiile puse 
de Zambaccian nu au fost îndeplinite, iar proiectul 11 c~uut. 

Casa se va face însă un pic mai târziu de către urhitcctul (i. O. Gallin, iar colecţia 
se va împlini în această construcţie cu destinaţie spcciuli1 în care, aşa cum spunea Ion 
Pas, ministrul artelor în 1947, „operele de artă ocupu uproupc în întregime spaţiul, iar 
proprietarul ci şi al lor aproape mai nimic"14

• 

Oonu1ia din 1947 cuprindea numai colecţiu de urli\ românească, pictura străină 
rihnllnllnd în continuare în proprietatea lui Zambucciun plln!I în 1962 15

, 

K. li. Zambaccian a murit în toamna anului I %2 ~i în uccst fel nu a mai asistat 
111 trcccrcu vremelnică a colecţiei sale prin Muzeul Colcqiilor de Artă deschis în august 
11)7H, 

După 18 ani de surghiun în noiembrie 1996 ccu mui mure parte din lucrări s-au 
întors în Muzeul Zambaccian. 

Muzeul nu mai păstrează amprenta gustului ~i vi1.iu11i colcqionarului. Va fi nevoie 
de reorganizarea colecţiei pentru ca vizitatorul s;i pont.i sii vadă concret concepţia lui 
Zambaccian asupra artei româneşti. 

În luna februarie a anului 1948 sculptorul ( 'orncl Mcdrca făcea statului român, 
reprezentat prin Ministerul Artelor, o dona\ic alc;ituiti1 din sculpturi şi desene care îi 
aparţineau. Cele 130 de lucrări de sculpturii ~i cele 40 de desene donate alcătuiau 
întreaga creaţie a lui Medrea de pânii în acel 11111111c11t, colecţia donată urmând să fie 
completată cu lucrări realizate ultcrior 11

'. 

Donaţia era făcută de Cornel Mcdrcn în semn de „omagiu faţă de Republica 
Populară Română" pentru interesul şi în1clcgcrca pc care o arată făuritorilor de frumos 17

• 

Interesant de remarcart este faptul că donaţia făcută de artist nu avea încă un loc 
precis stabilit pentru un muzeu. În actul de dona1ic se preciza că se „va forma un muzeu 
care va purta numele „Muzeul Cornel Mcdrca" şi că va fi organizat „cât mai repede 
posibil într-un local corespunzător şi pentru importanţa operelor dăruite"18 . 

Lucrările donate au fost expuse pentru început în palatul de la Mogoşoaia 19 • Aici 
au stat până prin anii 1955-1956 când datorită unor reparaţii sculpturile au fost depozitate 
în subsolul clădirii. 

Transferată Sfatului Popular al Capitalei colecţia a fost mutată din anul 1956 în 
clădirea din str. G-ral Budişteanu nr. 16 în care se afla şi azi. 

13 E. Bucuţă, op. cit., p. 449. 
14 Cuvântul d-lui Ion Pas, ministrul artelor, în Muzeul Zambaccian, Ministerul Artelor, Bucureşti, 

1947, p. 15. 
15 P. Oprea, Colecţionari de artă bucureşteni, Editura Meridiane, Bucureşti, 1976, p. 126. 
16 Act de donaţie, din 17 februarie 1998, Arhiva M.M.B., p. 1. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 M. Mihalache, Muzeele din Bucureşti, Editura Meridiane, Bucueşti, 1960, p. 144. 
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Colecţia Frederic Storck şi Cecilia Cuţescu-Storck cuprinde lucrări de sculptură, 
pictură, desene în tuş şi cărbune, pasteluri, acuarele şi guaşe. La acestea se adaugă o 
serie de plachete şi medalii lucrate în bronz şi alte obiecte de colecţie monede antice, 
icoane, căni farfurii ţărăneşti23 • 

Obiectele vor fi expuse la parterul clădirii din str. Vasile Alecsandri: „Această 
colecţie-muzeu conţinând circa 520 obiecte de artă este aşezată în cinci încăperi - cele 
mai reprezentative ale casei noastre din str. Vasile Alecsandri nr. 16"24

. 

Colecţia va fi completată ulterior prin donaţiile din 1982 când Cecilia Frederica 
Storck-Botez părăseşte ţara şi se mută în Franţa. Donaţia făcută acum şi acceptată de 
Consiliul Popular al Municipiului Bucureşti prin Decizia nr. 95 din 18 ianuarie 1983 
cuprindea un număr de 1878 de lucrări de artă - sculptură, desene, schiţe, medalii, 
plachete25

• Erau lucrări ale sculptorului Frederic Storck, ale Ceciliei Cuţescu-Storck şi 
creaţii ale copiilor acestora Romeo Kunzer Storck, Gabriela Storck, Cecilia Frederica 
Botez. Lor li se adăugau lucrări ale pictorului Carol Popp de Szathmary şi ale fiului 
acestuia Alexandru Satmary rude ale Ceciliei Frederica Storck-Botez26

• 

Imobilul care adăposteşte muzeul a făcut subiectul unei acţiun: revendicative 
după anul 1992. 

În baza deciziei civile a Tribunalului Bucureşti definitivă şi executorie primarul 
general al Capitalei dispune restituirea imobilului în proprietatea fraţilor Alexandru şi 
Alvaro Botez, fiii Ceciliei Frederika Storck-Botez. Este de menţionat faptul că fraţii 
Botez doresc să menţină muzeul şi înţeleg să respecte actul de donaţie aşa cum a fost 
el încheiat în anul 1951. 

Printre generoşii donatori ai Muzeului Municipiului Bucureşti se numără şi familia 
Severeanu. Atât doctorul George Severeanu cât şi soţia acestuia Maria Severeanu s-au 
interesat personal de muzeul Capitalei: Dr. George Severeanu a fost chiar directorul 
muzeului până în iulie 193827

• În septembrie 1939 doctorul Severeanu moare. 
În 19 decembrie 1939 Maria Severeanu donează Primăriei Capitalei reprezentată 

prin g-ral Victor Dombrovski, primarul general al municipiului Bucureşti, întreaga colecţie 
a soţului său, precum şi colecţiile sale personale28

• Gestul era făcut „pentru păstrarea 
memoriei soţului meu Doctor Gh. Severeanu, cât şi pentru perpetuarea operei sale"29

• 

Colecţia cuprindea monede greceşti, romane, bizantine, transilvane, moldoveneşti 
şi muntene, obiecte preistorice, ceramică greacă şi romană, stampe, desene, picturi, 
documente, statui şi stele de piatră, inele, medalii şi plachete. 

Această primă donaţie este completată în 1949 cu a doua care cuprindea un 
tezaur compus din monede, inele, cercei, brăţări, majoritatea din aur30

• Acest valoros 

23 Inventar, Colecţia Frederic Storck şi Ceciliei Cu\escu-Storck, Arhiva M.M.B. 
24 Oferta de donaţie din 20 oct. 1951, Arhiva M.M.B., p. 2. 
25 Decizia nr. 95 din 18 ianuarie 1983, Arhiva M.M.8. 
2,0ferta de donatie din 10 august 1982, Arhiva M.M.B., p. I 
2 P. Daiche, George Severeanu - Colecţionar-Muzeograf. în Revista Muzeelor, 1971, nr. 6, p. 500. 
28 Actul de donatie din 19 decembrie 1939, Arhiva M.M.B., p. I. 
29 Ibidem. 
30 Referatul directorului Muzeului de Istorie a Oraşului Bucureşti, Gheorghe Astancăi, din 8.08.1956, 

Arhiva M.M.8., p. I. 
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tezaur fusese depus spre păstrare în iunie 1938 în Belgia la o bancă particulară din 
Bruxelles. 

Iniţial o parte din colecţie a fost expusă în clădirea din Şos. KisselefT nr. 3, unde 
Muzeul Oraşului Bucureşti ocupa un spaţiu3 1, apoi un număr de aproximativ 2.000 de 
obiecte au fost expuse în Expoziţia Numismatică din imobilul aflat în Bd. Ana lpătescu 
nr. 2 l32

• 

În anul 1953 Muzeul de Istorie a Oraşului Bucureşti cere pentru Colecţia Severeanu 
casa din str. l.C. Frimu nr. 2633

, casa în care a trăit doctorul G. Severeanu şi care între 
timp fusese naţionalizată. 

Dureros de remarcat este faptul că Maria Severeanu, donatoarea unei colecţii 

evaluată la multe milioane, trăia în propria casă într-o mică încăpere şi se întreţinea din 
pensia la care avea dreptul ca soţie de profesor universitar. 

Colecţia „Maria şi dr. George Severeanu" s-a deschis pentru public în noiembrie 
1956 în casa în care a locuit cunoscutul numismat şi colecţionar. Muzeul deschis în şase 
încăperi oferea vizitatorilor după cum spunea Gh. Astancăi, directorul Muzeului de 
Istorie a Oraşului Bucureşti, „o expoziţie care, deşi corectă din punct de vedere ştiinţific, 
să nu aibă un caracter de cabinet ştiinţific pe care să nu-l poată vizita şi înţelege decât 
oamenii de specialitate"34

• 

Casa în care a fost instalat muzeul este o casă veche zidită pe Ia 1860 şi 

reamenajată în forma actuală în 1870 de tatăl Mariei Severeanu. În această clădire el 
a funcţionat aproape fără întrerupere din 1956 până în zilele noastre. Acum (2002 n.n.) 
obiectele sunt strânse în vederea lucrărilor de consolidare şi restaurare a clădirii care Ie 
adăposteşte. 

Muzeul memorial Gheorghe Tăttărăscu a luat fiinţă în anul 1951 în casa în care 
în perioada 1855-1894 a trăit şi a lucrat cel care alături de Th. Aman a fost fondatorul 
Şcolii de arte frumoase din Bucureşti35 • 

Muzeul a apărut în urma donaţiei făcute în anul 1951, către Sfatul Popular al 
('api talei de Georgeta Wertheimer, nepoata pictorului Gh. Tăttărăscu. Actul de donaţie 
s-a scris în 16 iunie 1951 şi a fost autentificat la Notariatul de Stat Bucureşti, Biroul 
nr. I în data de 18 iunie ! 951. Intrau astfel în ·patrimoniul statului: „colecţia de tablouri, 
schilc, notiţe, desene şi lucrurile personale, precum şi mobilierul care au aparţinut 
pictorului Gh. Tăttărăscu"36 • 

Muzeul a fost organizat în fosta casă a pictorului, una din puţinele clădiri 

bucureştene din prima jumătate a veacului al XIX-iea păstrată aproape în forma iniţială. 

31 Azi Muzeul Ţăranului Român. 
32 Este vorba de clădirea Observatorului Astronomic V. Urseanu din Bd. Lascăr Catargiu nr. 21. 
n Azi str. Henri Coandă. 
34 Referatul directorului Muzeului de Istorie a Oraşului Bucureşti Gh. Astancăi, din 8.08.1956, 

A1hiva M.M.B„ p. 3. 
35 G. Wertheimer, Muzeul memorial pictor G.M. Tăttărăscu, în Revista muzeelor, an IV (1967), nr. 

~. I' 445. 
36 Actul de donaţie din 18 iunie 1951, Arhiva M.M.B„ p. I. 
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Muzeul „Prof. Dr. Victor Babeş" 

Prin actul de donaţie autentificat în 9 iunie 1956 cei doi ofereau Sfatului Popular 
al Capitalei „tratatele, studiile, manuscrisele, diplomele, scrisorile, tablourile, fotografiile 
etc. ce au aparţinut defunctului nostru părinte ... în scopul de a se organiza un muzeu 
memorial care să poarte numele „PROFESOR DR. GH. MARINESCU"42

• 

Gestul lor era făcut „în scopul de a cinsti memoria părintelui nostru, marele 
savant român Profesor dr. Gh. ·Marinescu, fondatorul Şcoalei de Neurologie din ţara 
noastră"41 • 

42 Actul de donaţie din 9 iunie 1956, Arhiva M.M.B., p. I. 
41 Ibidem. 
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Odată cu obiectele menţionate se constituia şi un drept de uz al Sfatului Popular 
asupra „vestibulului cu casa scării principale de la intrare, hal-ul mare al imobilului şi 
o cameră din stânga intrării principale"44 unde urma să se organizeze muzeul. 

Asupra momentului apariţiei muzeului memorial „Profesor dr. Gh. Marinescu" 
trebuie făcută o observaţie. Cu toate că actul de donaţie s-a încheiat în iunie 1956, 
propunerea de donaţie şi deciziile de acceptare a donaţiei din partea Sfatului Popular al 
Capitalei sunt înregistrate încă din 195445

• Mai mult decât atât avizul Ministerului 
Culturii privitor la înfiinţarea muzeului memorial este dat în 195346

• 

Printre documentele, corespondenţa, tablourile şi fotografiile din muzeu se afla 
şi un obiect de mare importanţă: un aparat cinematografic. Acest aparat de proiecţie 
adus din Franţa în anul 1899 a fost folosit de profesorul Gh. Marinescu la prima 
aplicaţie a cinematografiei la studiul neuro-patologiei. Din scrisoarea trimisă de A. 
Lumiere lui Gh. Marinescu rezulta că era vorba de o premieră mondială47 • 

Muzeul a funcţionat fără întrerupere până spre începutul mileniului al treilea 
când în urma acţiunii revendicative a moştenitorilor familiei Marinescu a fost pierdut 
spaţiul în care era organizat muzeul memorial. 

Muzeul memorial Nottara s-a deschis pentru public în anul 1956. Casa memorială 
aflată pe bd. Dacia nr. 51 evoca personalitatea celor doi Nottara, tată şi fiu, Constantin 
I. Nottara, marele actor şi Constantin C. Nottara, compozitor, dirijor, violonist şi profesor. 

Casa muzeu din bd. Dacia a fost construită „ca urmare a iniţiativei conducerii 
Teatrului Naţional al Sindicatului artiştilor dramatici şi lirici şi al unui grup de admiratori, 
în anul 1925, când C.l. Nottara „decan al scenei româneşti" împlinea 50 de ani de 
lcatru48

• 

Muzeul a fost organizat iniţial la etajul I al clădirii în urma donaţiei făcută de 
Ana Nottara în noiembrie 1956. Cu acest prilej donatoarea stabilea pentru muzeu şi 

ohicctele care urmau să fie expuse în încăperile stabilite (3 camere şi un hol) prin actul 
de donaţie. Celelalte obiecte care nu figurau în inventarul anexat actului de donaţie 
rumâneau în continuare în proprietatea Anei Nottara49

• 

Donaţia coqstând din documente de arhivă, biblioteca, mobila, arta decorativă, 
fotografii au fost acceptate prin Decizia Comitetului Executiv al Sfatului Popular al 
( 'npilalei în noiembrie 195650• 

44 Ibidem. 
0 Decizia nr. 825 din 5.06.1954 a Comitetului Executiv al Sfatului Popular al Capitalei, Arhiva 

M.M.B„ p. I. 
46 Scrisoarea Mariei Gh. Marim:scu către Sfatul Popular al Capitalei din iunie 1954, Arhiva M.M.B„ 

I' 
47 Maria Gh. Marinescu, Muzeul Memorial „Dr. Gh. Marinescu'', în Revista Muzeelor, an III (1966), 

III' .1, p. 235. 
41 Scrisoarea Am:i Nottara către Consiliul de Stat din 1975, Arhiva M.M.B„ p. I. 
49 Actul de donatie al ADCi Nottara, din 5 noiembrie 1956, Arhiva M.M.B„ p. I. 
' 0 Decizia nr. 2581 a Comitetului Executiv al Sfatului Popular al Capitalei, din noiembrie 1956, 

t\1hiv11 M.M.B., nr. I. 
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După moartea Anei Nottara muzeul s-a extins în întregul imobil. Prin testament 
Ana Nottara a dorit ca muzeul memorial C.l. şi C.C. Nottara să continue să existe şi 
după moartea ei. Prin testament a hotărât ca „întreaga clădire să fie afectată Muzeului 

Muzeul Memorial „C.I. şi C.C. Nottara" 
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şi anexelor sale inclusiv pentru a fi organizată o sală de lectură şi locuinţă pentru 
personalul muzeului"s 1• 

Dorinţa Anei Nottara a fost ca muzeul care ar fi rămas pentru totdeauna în clădire 
să poarte şi numele ei pentru că şi-a dedicat „26 de ani îngrijirii şi propăşirii lui"s2

• Din 
păcate această ultimă dorinţă nu s-a împlinit. Muzeul funcţionează şi azi sub numele de 
Muzeul „C.I. şi C.C. Nottara" şi puţini sunt cei care cunosc contribuţia esenţială a Anei 
Nottara la organizarea şi dezvoltarea lui. 

Muzeul memorial George Bacovia este organizat în fosta locuinţă a poetului 
situată pe o stradăn în apropierea şos. Giurgiului. 

Clădirea a fost construită în vara anului 1933 de către Agatha Bacovia, soţia 
poetului. În această casă George Bacovia a trăit ultimii 24 de ani de viaţă din octombrie 
1933 până în mai 1957s4• 

În anul 1958 locuinţa din str. Frăsinetului nr. 63 (strada îşi va schimba cu acest 
prilej numele în str. George Bacovia) devine casa memorială G. Bacovia. Iniţial Ministerul 
Învăţământului şi Culturii propusese formula de „Colecţie de utilitate publică" 
subvenţionată de statss. La propunerea Agathei Bacovia numele s-a schimbat în Casa 
Memorială G. Bacovia (titulatură agreată şi de Uniunea Scriitorilor)s6

• 

La 25 mai 1958 Sfatul Popular al Capitalei a organizat şi a deschis Casa memorială. 
„George Bacovia" nesubvenţionată de stat. 

În 1964 A. Bacovia face cunoscută intenţia sa de a dona întreg materialul 
documentar şi o parte din casă Sfatului Popular al CapitaleiS7. 

În februarie 1966 Comitetul Executiv al Sfatului Popular al Capitalei decide 
ucceptarea donaţiei făcută de Agatha Bacovia. În baza acestei deciziiss se va definitiva 
~i întocmi şi actul de donaţie în martie 1966, iar în iulie acelaşi an muzeul va trece în 
evidenţa, subvenţionarea şi îndrumarea Sfatului Popular al oraşului Bucureşti"s9 • 

În colecţiile muzeului sunt cuprinse manuscrise, fotografii, picturi, desene, 
ucuarele, gravuri, sculpturi, mobilier şi diverse obiecte personale (vioara poetului, 
decoraţii, etc)60• 

SI Testamentul Ai:x:i Nottara, Arhiva M.M.B., p. I. 
' 2 Ibidem. 
SJ Azi str. George Bacovia, fostă str. Frăsii:x:tului. 
S4 M. Geleletu, I. Mihăescu, Scriitori în muzee şi case memoriale, Editura Didactică şi Pedagogică, 

Bucureşti, 1979, p. 177. 
ss Adresa Ministerului Învăţământului şi Culturii către Agatha Bacovia, din ianuarie 1958, Arhiva 

M.M.B., p. I. 
' 6 Scrisoarea A. Bacovia către Sfatul Popular al Capitalei, secţia muzee, din aprilie 1958, Arhiva 

M.M.B., p. I. 
s7 Adresa Comitetului de Cultură şi Artă al oraşului Bucureşti către Comitetul Executiv al Sfa,ului 

l'opular al Capitalei, din IO decembrie 1964, Arhiva M.M.B., p. I. 
ss Decizia nr. 435 din 21.02.1966, a Comitetului Executiv al Sfatului Popular al oraşului Bucureşti, 

Arhiva M.M.B., p. I. 
s9 Decizia nr. 1972 din 22.07.1966 a Comitetului Executiv al Sfatului Popular al oraşului Bucureşti, 

Arhive M.M.B., p. I. 
60 Inventarul Muzeului memorial G. Bacovia, anexa la actul de donaţie, Arhiva M.M.B. 
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SUMMARY 

Museums in Bucharest, after the World War II 

The social, politica(, economica( changes after the World War II influenced Romania - and the art 
collectors' lives as well. Memorial museums were founded, after the year 1945, due to the donations various 
such art collectors made, in order to save their gathered or inherited treasures. Severa( noted Bucharestan 
museums were bom thus, among which: the dr. Nicolae Minovici Museum, the "Corn:l Medrea" Museum, 
the "Frederic and Cecilia Cutescu-Storck Museum", the "Zambacciaa Museum", the "Painter Gheorghe 
Tattarescu Museum", the "Prof. dr. Victor Babeş Museum", the "C.I. and C.C. Nottara Museum", presentiag 
rich collectioas of paintings, sculptures, frescoes, medals, photographs, documents. 
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